

Из книги: Белгород.1918-1919. Красный террор: документы, материалы, свидетельства очевидцев /Авт.-сост. П.Ю. Субботин. - Ижевск: ПРИНТ, 2014.-168 с.; илл. - С. 5 - 7.

От составителя

Второе десятилетие XXI века приближает нас к столетию Февральской и Октябрьской революций и Гражданской войны в России. Годы летят и во многом тенденциозное освещение этих событий как со стороны советской историографии, так и со стороны либеральной публицистики первых постсоветских лет уходит в прошлое. Наступает время для беспристрастного изучения той переломной эпохи, в том числе и её неприглядных сторон, связанных с ростом обоюдного насилия в ходе революций и последовавшего за ними гражданского противостояния. В этой работе на первое место выходят архивные документы — приказы и переписка органов власти, судебно-следственные дела, воспоминания участников и очевидцев.

В феврале 2015 г. белгородцам был представлен новый сборник архивных документов «Белгород. 1918–1919. Красный террор: документы, материалы, свидетельства очевидцев», автором-составителем которого выступил историк, директор Государственного архива Белгородской области Павел Субботин. Книга содержит в себе материалы особой следственной комиссии по расследованию злодеяний большевиков при главнокомандующем Вооружёнными силами Юга России генерал-лейтенанте А.И. Деникине. Опубликованы в книге приказы и объявления белгородского ревкома, белгородской ЧК, образовавшегося в январе 1919 года УВД Белгорода, материалы об установлении советской власти в Старооскольском уезде. Работа над изданием заняла у исследователя больше пяти лет. Составитель отмечает, что 90 % архивных документов и две трети фотографий сборника публикуются впервые.

Представленные документы позволяют не только проследить организацию и методы этой политики, выявить её исполнителей и жертв, но найти ответы на целый ряд других вопросов, связанных с установлением Советской власти в городе и её первыми шагами в сфере экономики (торговли, продовольственной политики, организации труда и кооперации), суда, школьного образования, церковной политики и борьбы с инакомыслием. Особенностью документов является пристальное внимание к судьбам рядовых горожан, их личному восприятию происходивших событий. В конечном счете, мы можем видеть Белгород тех лет глазами его жителей вне зависимости от того, какой стороны в гражданском противостоянии они придерживались.

В сборник вошли документы из фондов нескольких центральных и региональных архивов и музеев. Это, прежде всего, государственный архив Российской Федерации (ГАРФ), Российский государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ), государственный архив Белгородской области (ГАБО), государственный архив новейшей истории Белгородской области (ГАНИБО), Белгородский государственный историко-краеведческий музей (БГИКМ), комиссия по идентификации останков епископа Белгородского Никодима (Кононова) при Белгородско-Старооскольской митрополии РПЦ, архив Белгородского следственного изолятора №1. Большинство из публикуемых документов вводится в научный оборот впервые.

Основу документального собрания составляют материалы Особой следственной комиссии по расследованию злодеяний большевиков при главнокомандующем Вооружёнными силами Юга России генерал-лейтенанте А.И. Деникине. В рамках своей деятельности комиссия проводила допросы свидетелей и потерпевших, осуществляла осмотры, освидетельствования, вскрытия и прочие следственные действия. К деятельности комиссии, помимо следователей, привлекались врачи и фотографы, её

протоколы имели силу следственных актов. В сборник практически полностью вошло «Дело о злодеяниях большевиков в городе Белгороде Курской губ.», протокол допроса бывшего старооскольского уездного комиссара Временного правительства М.А. Уробзинского, выборочно представлены документы из «Материалов (протоколов допросов и осмотров, донесений, списков) о деятельности Курской губернской Чрезвычайной комиссии». По времени появления эти документы относятся к июню-октябрю 1919 г., то есть, описывают события по прошествии всего нескольких месяцев, включают в себя многочисленные свидетельские показания и потому являются ценнейшим историческим источником.

Документальные свидетельства от противоположной стороны конфликта состоят из приказов и объявлений Белгородского революционного комитета, Белгородской Чрезвычайной комиссии по борьбе с саботажем и контрреволюцией, городской военной комендатуры при 2-й Советской Украинской армии. Впервые публикуются выдержки из воспоминаний С.П. Набокова — старшего оперативного уполномоченного белгородской ЧК с момента ее образования в декабре 1918 г. до момента ее ликвидации в мае 1919 г. Участник расстрела еп. Никодима (Кононова) в Белгороде и расстрела белгородских заложников в Курске, С.П. Набоков детально рассказывает о деятельности белгородских карательных органов. Его воспоминания являются тем редким случаем, когда исполнитель актов террора последовательно излагает свое личное в нем участие. Все эти документы дополняют общую картину красного террора в Белгороде.

Для полноты в данный сборник включены сведения из среды русской эмиграции, опубликованные в двух изданиях книги протопресвитера М. Польского «Новые мученики Российские» 1949 и 1957 гг. Им даны краткие биографические сведения и обстоятельства гибели белгородского еп. Никодима (Кононова), священников П.И. Амфитеатрова, К.В. Ничкевича, П.В. Сионского, В.М. Солодовникова, иеромонаха Серафима (Кретова), начальницы женской гимназии М.Д. Кияновской, торговцев В.И. Никулина, М. Спиридонова, В. Безгина, Г. Болдырева и других.

Новые страницы вписывает в историю Гражданской войны археология. В ноябре 2012 г. при земляных работах в историческом центре Белгорода был обнаружен склеп с останками неизвестного архиерея. Созданная комиссия по идентификации после проведенных судебно-медицинской, баллистической и ряда других экспертиз установила принадлежность найденных останков белгородскому епископу Никодиму (Кононову). В состав сборника вошли отчеты этих экспертиз, подтверждающие публикуемые документальные свидетельства и проясняющие их детали.

Особое внимание в сборнике уделено иллюстративному материалу. Значительная часть представленных фотографий ранее не публиковалась. Наибольший интерес представляют фотоснимки извлеченных из могил жертв красного террора в Белгороде и Курске, панихида по убитым в губернском центре. Среди снимков большое внимание вызывает фотография останков белгородского священномученика Никодима (Кононова). Впервые публикуются фотографии расстрелянных протоиереев Порфирия Амфитеатрова и Петра Сионского. Приводятся малоизвестные фотографии организаторов и исполнителей красного террора, допрашиваемых лиц, мест заключений, казней и захоронений жертв, приказы по городу и отдельные страницы документов.

Публикуемые источники в освещении ряда событий противоречат друг другу. Это обнаруживается не только при сопоставлении документов противоборствующих лагерей, но при изучении воспоминаний даже одной из сторон конфликта. Так, след этих противоречий обнаруживается в записках С.П. Набокова, когда он касается воспоминаний А.Е. Годуна. Внутренние противоречия присутствуют в материалах прот. М. Польского, что обусловлено несколькими источниками его информации. Читателю предоставлена возможность самостоятельно установить таковые разночтения и найти им объяснение, для чего публикуемый объем документов вполне достаточен.

Документы публикуются по разделам, сформированным по источнику публикации или тематическому принципу. Каждый раздел сопровождается кратким пояснением о составе, происхождении и особенностях документов. Все заголовки и подзаголовки даны составителем. Публикуемые документы отличаются друг от друга по стилистике и грамотности авторов, в связи с чем авторские особенности написания документов большей частью сохранены. Примечания в конце протоколов о сделанных при их составлении исправлениях опущены. Без оговорок исправлены очевидные опечатки и описки. В квадратных скобках приводятся примечания составителя.

Данное издание, по словам составителя, не призвано обелять какую-либо из сторон, принимавших участие в Гражданской войне. Насилие в отношении мирного населения одинаково преступно вне зависимости от того, под какой террор, красный или белый, это население попало. Страдания невинных во всех случаях оставались страданиями. Боль и ужас сломанных человеческих судеб должны перестать служить для оправдания сторон гражданского конфликта, но стать предупреждением от таких конфликтов в будущем.

П.Ю. Субботин, директор Государственного архива Белгородской области